
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 6. Januar 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4414 
8. Wahlperiode 06.01.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Horst Förster, Fraktion der AfD 
 
 
Verfahrensdauer, Verfahrenseingänge und -erledigungen in der Verwaltungs-
gerichtsbarkeit in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Verfahrenseingänge und -erledigungen gab es in den Jahren 

2021 bis 2023 am Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifswald (bitte 

je Jahr und Gericht angeben)? 

Wie viele dieser Verfahrenseingänge und -erledigungen betrafen das 

Sachgebiet 0511 Waffenrecht (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

2. Wie lang war in den Jahren 2021 bis 2023 die durchschnittliche Dauer 

der erledigten Verfahren am Verwaltungsgericht Schwerin bzw. 

Greifswald (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 Wie lang war in den Jahren 2021 bis 2023 die durchschnittliche Dauer 

der erledigten Verfahren des Sachgebietes 0511 Waffenrecht am 

Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifswald (bitte je Jahr und 

Gericht angeben)? 

 

3. Wie viele Verfahren waren in den Jahren 2021 bis 2023 am 

Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifswald 

a) bis einschließlich drei Monate, 

b) mehr als drei Monate bis einschließlich 24 Monate, 

c) mehr als 24 Monate anhängig (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

4. Wie viele Verfahren des Sachgebietes 0511 Waffenrecht waren in den 

Jahren 2021 bis 2023 am Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifs-

wald 

a) bis einschließlich drei Monate, 

b) mehr als drei Monate bis einschließlich 24 Monate, 

c) mehr als 24 Monate anhängig (bitte je Jahr und Gericht angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 bis 4 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Geschäftsanfall bei den 

Verwaltungsgerichten (VG)  

 – alle Verfahren – 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

 2021 2022 2023 

1. Hauptverfahren 
      

Eingänge 1 419 1 481 1 426 1 386 1 668 1 633 

Erledigungen 1 347 1 595 1 563 1 541 1 562 1 469 

durchschnittliche Verfah-

rensdauer der erledigten 

Verfahren – in Monaten 

15,3 17,5 18,6 18,8 16,9 18,2 

       
2. Eilverfahren 

      

Eingänge 532 476 434 475 471 531 

Erledigungen 552 521 445 473 415 485 

durchschnittliche Verfah-

rensdauer der erledigten 

Verfahren – in Monaten 

1,9 2,4 1,8 2,2 1,8 2,4 

       
Dauer der erledigten 

Hauptverfahren 
von den erledigten Verfahren 

waren anhängig bis einschließ-

lich 3 Monate 

200 212 224 194 294 227 

mehr als 3 bis einschließlich  

24 Monate 

860 970 874 927 863 798 

mehr als 24 Monate 287 413 465 420 405 444 

       

Dauer der erledigten 

Eilverfahren 

von den erledigten Verfahren 

waren anhängig bis 

einschließlich 3 Monate 

454 405 373 415 350 397 

mehr als 3 bis einschließlich  

24 Monate 

98 114 72 50 64 83 

mehr als 24 Monate - 2 - 8 1 5 
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Geschäftsanfall bei den 

Verwaltungsgerichten 

– Sachgebiet 0511 

Waffenrecht – 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

VG 

Greifs-

wald 

VG 

Schwerin 

 
2021 2022 2023 

1. Hauptverfahren 
      

1.1 Verfahren insgesamt 
      

Eingänge 20 16 11 10 14 9 

Erledigungen 4 4 18 13 8 13 

durchschnittliche Verfah-

rensdauer der erledigten 

Verfahren – in Monaten 

9,3 9,6 15,3 21,8 11,4 18,2 

       
2. Eilverfahren 

      

2.1 Verfahren insgesamt 
      

Eingänge 3 7 4 3 2 4 

Erledigungen 3 3 3 7 3 4 

durchschnittliche Verfah-

rensdauer der erledigten 

Verfahren – in Monaten 

2,6 3,3 1,8 2,8 4,2 0,5 

       
Dauer der erledigten 

Hauptverfahren 

von den erledigten Verfahren 

waren anhängig bis einschließ-

lich 3 Monate 

1 1 2 - 3 1 

mehr als 3 bis einschließlich  

24 Monate 

3 3 13 10 5 7 

mehr als 24 Monate - - 3 3 - 5 

Dauer der erledigten 

Eilverfahren 

von den erledigten Verfahren 

waren anhängig bis einschließ-

lich 3 Monate 

2 1 3 4 1 4 

mehr als 3 bis einschließlich  

24 Monate 

1 2 - 3 2 - 

mehr als 24 Monate - - - - - - 
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5. Wie hoch ist die Pensenbelastung gemäß dem Personalbedarfs-

berechnungssystem pro Kopf bzw. pro Stelle in den Jahren 2021 bis 

2023 am Verwaltungsgericht Schwerin bzw. Greifswald (bitte je Jahr 

und Gericht angeben)? 

 

 

  
2021 2022 2023 

  Pro-

Kopf- 

Belastung 

Pro-

Stelle- 

Belastung 

Pro-

Kopf- 

Belastung 

Pro-

Stelle- 

Belastung 

Pro-

Kopf- 

Belastung 

Pro-

Stelle- 

Belastung 

richterlicher Dienst 
      

VG Schwerin 0,86 0,77 0,85 0,78 1,06 0,96 

VG Greifswald 1,17 0,93 1,08 0,94 1,30 1,04 

  
      

gehobener Dienst 
      

VG Schwerin 0,74 0,85 1,00 0,81 0,93 0,81 

VG Greifswald 1,35 1,35 1,37 1,37 1,09 1,51 

  
      

mittlerer Dienst 

und Schreibdienst 

      

VG Schwerin 0,88 0,67 0,80 0,64 1,00 0,72 

VG Greifswald 1,03 0,75 0,97 0,74 1,08 0,85 

 

 


